STK HİBE PROGRAMI – SIKÇA SORULAR SORULAR
	1. 
	Serbest meslek sahibi / esnaf bir BağKur’lu (örn: avukat, eczacı gibi) tam zamanlı olarak projede görev alacaksa, bu kişinin istihdamı ve sosyal güvenlik işlemleri nasıl yapılacaktır? Bu kişiye maaş ödemeleri nasıl yapılacaktır?  
	Serbest meslek mensupları ancak ihtisası gerektirecek serbest meslek faaliyetinden dolayı sunduğu hizmet karşılığında kestikleri serbest meslek makbuzu ile hizmet sunabilirler. Bunun sebebi ise çalışacak olan serbest meslek sahibi kişinin ilmi bir ihtisas gerektirecek bir hizmet sağlamasıdır. Bu şahıslar, usulüne uygun düzenleyecekleri serebest meslek makbuzu ve ekinde sağlanan hizmete ilişkin ayrıntılı bir bilgi notu ibraz ederek projeye hizmet sunabilirler. 
Örneğin muhasebeci, sunduğu muhasebe hizmetinden dolayı; avukat sunduğu hukuksal danışmanlık hizmetlerinden dolayı serbest meslek makbuzu kesebilir. Buna ilaveten, örneğin eczacı kalfası yetiştirilmesi projesinde bir eczacı serbest meslek makbuzu keserek proje koordinatörü olabilir.  
Bunun dışında kalan kişiler ise, örneğin serbest çalışan bir inşaat mühendisinin arıcılık ile ilgili bir projede, proje koordinatörü olarak tam zamanlı çalışmasından dolayı SSK’ya tabi olması daha uygun olacaktır. 
Lütfen CFCU web sayfasında yer alan insan kaynaklarına ilişkin açıklama notuna bakınız:

http://www.cfcu.gov.tr/files/kaynaklar/Hibe_Sozlesmelerinde_Personel_Istihdami.pdf


	2. 
	Aynı kişi profesyonel uzmanlık konusu haricinde amatör olarak yaptığı bir iş için projede görevlendirilebilir mi, görevlendirilirse avukat serbest makbusu ile bu çalışmanın ödemesi belgelendirilebilir mi?(örnek: bir avukat, kameraman olarak çalışabilir mi)
	Lütfen Cevap 1’e bakınız.

	3. 
	Bordrolu çalışan personele ödenen harcırah kişinin bordrosuna eklenmeli midir? 


	Personele ödenen harcırah kişinin bordrosuna eklenmesine gerek yoktur. Bunun için ayrı bir hesaplama tablosu düzenlenemesi ve nihai mali rapora ayrı bir biçimde yansıtılması gerekmetedir.

	4. 
	Bordrolu çalışan proje personeline yapılan harcırah ödemeleri (masraf belgesi bazlı değil, sabit bir rakam üzerinden ödenen örn: günlük 50€) bordroya yansıtılmalı ve böylelikle üzerinden, gelir vergisinin yanında, SSK primi de kesilmeli mi?
	Gelir Vergisi Kanunun 24. Maddesine gereğince; verilen gündelik veya harcırahlar devletçe verilen gündeliklerin en yüksek haddini aşarsa(2008 yılı için belirlenen en yüksek gündelik miktarı 35.00 Ytl), aradaki fark ücret olarak değerlendirilir ve bu tutarın vergiye tabi tutulması gerekmektedir. 

Bununla birlikte, aynı şekilde verilen harcırahın SSK mevzuatına göre belirlenen tutarın üzerinde kalan kısmı ücret olarak değerlendirilmekte ve hesaplanan primler bu tutar üzerinden değerlendirilmektedir.

	5. 
	Yurt dışına çıkan proje personeli ya da projede çalışan uzmanların harcırahı nasıl ödenmeli, vergi kesintisi yapılmalı mı?
	Her yıl Bütçe Kanununda (2008 Bütçe Kanununda bulunabilir) devlet memurları için belirlenen yurtdışı harcırah miktarı üzerinden hesaplama yapılması gerekmektedir. Devlet memurları için ilgili ülke için belirlenen harcırah miktarını aşan miktar, gelir vergisi kanununa tabi olur ve bunun üzerinden vergi kesintisi yapılabilir. Lütfen ayrıca Cevap 4’e bakınız.

	6. 
	Yabancı uyruklu bir uzman projede çalışıyorsa harcırah ödemesi nasıl yapılmalı (vergi ödemesi söz konusu mu)
	Lütfen CFCU web sayfasında yer alan insan kaynaklarına ilişkin açıklama notuna bakınız:

http://www.cfcu.gov.tr/files/kaynaklar/Hibe_Sozlesmelerinde_Personel_Istihdami.pdf


	7. 
	Üniversitelerin projesinde üniversite öğretim görevlilerinin tam zamanlı olarak çalışmaları durumunda  proje bütçesinde yer alan ücretler proje personelinin aylık ücretlerine ek olarak mı ödenecek yoksa toplam alacakları ücrete dahil mi edilecek?
	Lütfen CFCU web sayfasında yer alan insan kaynaklarına ilişkin açıklama notuna bakınız:

http://www.cfcu.gov.tr/files/kaynaklar/Hibe_Sozlesmelerinde_Personel_Istihdami.pdf


	8. 
	Tam zamanlı çalışan proje personeli başka bir kurumda haftalık bir kaç saat çalışıyorsa ne yapılmalı, (proje bütçesinde proje koordinatörünün çalışması tam zamanlı görünüyor) diğer çalışmasını gider makbuzu karşılığı yapıp projede tam zamanlı bordrolu çalışabilir mi (projedeki çalışmasını hafta sonları  tamamlayarak) 
	Tam zamanlı proje koordinatörünün diğer bir işte haftalık birkaç saat çalışması ve karşılığında ücret veya herhangi bir adla gelir elde etmesi Türk Mevzuatı ve AB Hibe Mevzuatı açısından herhangi bir sakınca bulunmamaktadır. Ancak proje dışında fiilen çalıştığı yeri, haftalık çalışma saatini (gün gün diğer taraftaki çalışma saatlerini) nihai mali raporda Birimimize bildirmesi gerekmetedir. Bunun dışında haftalık birkaç saat (en fazla haftalık 5 saat) başka bir yerde çalışmasında her hangi bir sıkıntı bulunmamaktadır.

	9. 
	Uçak biletlerindeki havaalanı vergileri ve cep telefonu faturalarındaki özel iletişim vergileri uygun maliyetler midir?  
	Bilindiği üzere 5303 sayılı Kanun ile düzenlenen Çerçeve Anlaşma gereğince her türlü vergi, gümrük vergileri ve/veya aynı etkiye sahip vergiler ne hibelerden ne de Türkiye tarafından sağlanan ortak finansman katkısından karşılanamaz. 
Böylece havaalanı vergileri ve özel iletişim vergileri uygun maliyet olarak değerlendirilmeyecektir. 



	10. 
	Ara faaliyet raporunda ilgili ekler verilmeli midir?
	Ara faaliyet raporunda; sadece ara Teknik Raporun düzenlenmesi gerekmektedir. Teknik Rapor için belirlenen eklerin düzenli bir biçimde sunulması gerekmektedir. Finans Bölümü açısından yapılacak olan  değerlendirme Nihai Mali Rapor üzerinden gerçekleşecektir.

	11. 
	Bordrolu çalışan personel için nihai rapor ekinde sunulması gereken dokümanlar nelerdir (SSK bildirimleri, vergi ödemeleri vs)
	Resmi daireler tarafından düzenlen ve proje faydalancısına verilen veya elektronik ortamda yapılan işlemlere ilişkin düzenlenen tüm belgelerin nihai mali raporda yer alması gerekmetedir. 
Ayrıca personele ilişkin ayrıntılı bir bordronun düzenlenmesi ve yapılan tüm ödemelere ilişkin banka dekontlarının nihai mali raporda yer alması zorunludur. 

	12. 
	Proje bütçesinde var ise, düzenlenen faaliyetlere katılanların yemek ve yol masraflarını karşılamak üzere elden ödeme yapılabilir mi? Bu harcama hangi bütçe başlığı altında yapılabilir?
	Eğitime katılan kişilere gelir amaçlı olmaksızın, katılımcıların yol ve yemek giderlerini karşılamak için günlük 5 Euro (lütfen bütçenizde belirtilen tutara bakınız) elden verilebilir. Bu durumda katılımcıların listesi tutulmalı, günlük aldıkları her gün için imza alınmalıdır. Bu tür harcamalar genellikle “6-Diğer” başlığı altında yer almaktadır. 
Ancak, Proje kapsamında yapılacak bu tür ödemelerin elden yapılması yerine ihale yolu ile karşılanması (yemek ve taşıma şirketlerine ihale edilmesi) tavsiye edilmektedir. Böylece, aynı bütçe ile hem daha kaliteli bir hizmet sunulmuş hem de daha sonra faaliyete katılanlar tarafından ödemelerin yapılmadığı veya eksik yapıldığı konusunda oluşabilecek durumlar önlenmiş olacaktır.

	13. 
	Dernekler Kanununa gore “Üye sayısı 100 üyeden az olan dernekler ücretli eleman çalıştıramazlar.” Bu konunun netleştirilmesi gerekiyor?
	MADDE 13. —. “Üye sayısının 100 kişiden çok olması şartıyla dernek hizmetleri gönüllüler veya yönetim kurulu kararı ile göreve başlatılan ücretliler aracılığıyla yürütülür.”
Dernek yönetim ve denetim kurullarının kamu görevlisi olmayan başkan ve üyelerine ücret verilebilir. Verilecek ücret ile her türlü ödenek, yolluk ve tazminatlar genel kurul tarafından tespit olunur. Yönetim ve denetim kurulu üyeleri dışındaki üyelere ücret, huzur hakkı veya başka bir ad altında herhangi bir karşılık ödenemez.

Dernek hizmetleri için görevlendirilecek üyelere verilecek gündelik ve yolluk miktarları genel kurul tarafından tespit olunur.

Yukarıdaki maddeden anlaşılacağı üzere; 100 üyeden fazla olan derneklerin dernek hizmetlerini gönüllüler veya ücretliler aracılığıyla yürütüleceğinden bahsedilmektedir.  

Bu durumda, aksine bir hüküm bulunmadığı müddetçe, projede 100 üyeden az olan dernekler de proje kapsamında personel istihdam edebilirler. 



	14. 
	Proje ortağının, ortaklık beyannamesini imzalayan yetkilisinin değişmesi söz konusu olursa sözleşmede değişiklik/zeyilname gerekli mi?
	Bu değişiklik zeyilname gerektirmeyen değişiklik kapsamındadır.

	15. 
	Başvuru sahibinin Hibe sözleşmesini imzalayan yetkilisi değişirse, zeyilname gerekli mi?
	Yetkili kişinin değişmesi zeyilname gerektiren değişiklik kapsamındadir. Zeyilname gerektiren diğer değişiklikler:

· Bütçeye yeni bir bütçe kaleminin eklenmesi

· Bütçeden mevcut olan bir bütçe kaleminin silinmesi

· Bütçe başlıkları arasında %15’i geçen transferler

	16. 
	Proje personelinin işe geç başlaması nedeni ile İK bütçesinde kullanılamayacak olan bütçe miktarı birim ücret artışı yapılarak projenin kalan süresinde aynı bütçe kaleminde kullanılabilir mi?
	Proje personelinin işe geç başlaması nedeni ile birim maliyetlerde artış yoluna gidilmesi uygun değildir. Birim maliyetlerdeki artış, ancak piyasa koşullarının bütçede yer alan miktarların üzerinde olduğunun ispatı durumunda kabul edilebilecek bir değişikliktir.

	17. 
	50.000 Avro altı hibe miktarına sahip proje bütçesinde YMM için yer alan bütçe kalemi kullanılmalı mı, başka bütçe kalemlerine aktarma yapılabilir mi?
	Proje tasarımı sırasında,istenen hibe miktarı 50.000 Avro olmasına rağmen,  denetim öngörülmüş ise, bu denetimin yapılması gerekmektedir.

Proje tasarımı sırasında, istenen hibe miktarı 50.000 Avro’dan fazla olduğu halde, hibe miktarının bütçe revizyonları sırasında bu miktarın altına düşmesi durumunda, Hibe Faydalanıcısı zorunlu hallerde bu bütçe kalemi için ayrılan miktarın aktarılması talebinde bulunabilir. Ancak bu değişiklik, bütçeden bir kalemin tamamen silinmesine neden olacağından zeyilname gerektirmektedir.

	18. 
	Önceki programlarda bazı ofis ekipmanları için derogasyon çıkartılmıştı. Bu derogasyon bu program için de geçerli mi ve hangi ekipmanlar için?
	Derogasyon talepleri birmimiz tarafından degerlendirilmekte olup, en kısa sürede program bazında hangi ekipmanlara istisna verileceği, Hibe Faydalanıcılarına bildirilecektir.  

	19. 
	Menşei şahadetnamesi yerine geçen başka belge var mı (ithalat sırasında gümrüğe sunulan belgeler gibi)
	Sözleşmeler kapsamında satın alınan malların menşe ispatı aşağıdaki belgelerle gerçekleştirilebilir:

1. - Menşe Şahadetnamesi (Certificate of Origin) 

2. - Yerli Malı Belgesi (Türkiye’de üretilen mallar için malın üretildiği yerdeki Ticaret ve/veya Sanayi Odasınca düzenlenmiş belgenin orijinali veya noter onaylı sureti 

Bunlar dışında herhangi bir belgenin esas itibarıyla menşe belgesi olarak kabulü mümkün değildir.

Yukarıda sayılan iki belgenin de zorunlu nedenlerle sunulmasının mümkün olmadığı durumlarda aşağıdaki belgelerden biri de sunulabilecektir:

3. - Malın üretildiği yerdeki Ticaret ve/veya Sanayi Odasınca düzenlenmiş, malın o ülkede üretildiğini teyit eden, üreticinin ve üretim yerinin adres bilgilerini  de içeren resmi yazı 

4. - Üretim yeri bilgisini içermesi halinde, malın Ticaret ve/veya Sanayi Odası onaylı “barkodu” çözümü 

5. - “Faaliyet Belgesi” veya “Oda Sicil Kayıt Sureti”nde yer alacak, üreticinin “……….marka malın üretimi ile iştigal ettiğini“ gösterir bir ifade 

6. - Malın üretildiği yerdeki Ticaret ve/veya Sanayi Odasınca düzenlenmiş, üretici ve üretim yeri bilgilerini de içeren “Ekspertiz Raporu” 

7. - Ürün ve üretim yeri bilgilerini de içermesi halinde TSE tarafından düzenlenmiş geçerlilik süresi dolmamış “İşyeri Yeterlik Belgesi” 

Aşağıdaki belgeler tek başına menşe belgesi olarak kabul edilmeyecektir:

· Kapasite Raporu 

· Üreticinin yazılı beyanı 

· CE Belgesi 

· ISO, TSE, OHSAS  vb. standart belgeleri 

· Malın üretildiği yerden başka bir yerdeki Ticaret ve/veya Sanayi Odasınca düzenlenmiş Menşe Şahadetnameleri veya resmi yazılar 

· Malın üretildiği yerden başka bir yerdeki Ticaret ve/veya Sanayi Odasınca düzenlenmiş “Yerli Malı Belgesi” 

· ATR Dolaşım Belgesi 

· Konşimento vb. sevkiyat belgeleri ile taşıma senetleri 



	20. 
	Proje kapsamında proje faaliyetleri için projeye özel bir ekipman yaptırıldığı taktirde menşei kuralına gore yerli malı belgesi temin etmek gerekli mi ? Gerekli ise bu belgenin temininin gecikmesi durumunda üreticinin yeminli beyanı yeterli olur mu?
	Lütfen Cevap 19’a bakınız.

	21. 
	KDV muafiyeti, proje bütçesi limiti kadar mı geçerlidir, yoksa bütçe limitine bakılmaksızın bütçede yer alması kaydıyla yapılan tüm alımlar için mi geçerlidir? Örneğin proje bütçesi 100.000€ ise, ve yine bütçede yer alan kalemlere yapılan harcama 135.000€ tutmuşsa, faydalanıcının aradaki 35.000€ için KDV ödemesi gerekir mi?  
	Vergi muafiyeti sadece proje bütçenizde yazan satın alımlar için, projede yazan miktar üst sınır olmak üzere geçerlidir.  


